



## La ofensiva aérea alemana contra Inglaterra, en pleno éxito

«SE ALZAN HACIA LOS CIELOS» LAS LLAMAS DE LOS INCENDIOS EN PUERTOS, AERODROMOS, CUARTELES Y OTROS OBJETIVOS. LONDRES, CUBIERTO DE UNA CAPA DE HUMO

Cincuenta y siete aviones británicos derribados, tres buques destruidos y diez tocados gravemente

BERLIN, 25.—En los círculos militares berlineses se declara que los ataques efectuados esta noche por la aviación alemana contra Inglaterra han tenido pleno éxito y han dado rudo golpe a los ingleses. Además de los puertos, de las fábricas de Derby, Kingston y Rochester, que han sido bombardeadas, los ataques han tenido un gran efecto moral sobre los ingleses.

Los incendios producidos y cuyas llamas se alzan hacia los cielos han demostrado que los alemanes sabían a dónde arrojan las bombas y que éstas han alcanzado plenamente sus objetivos. En ninguna parte han encontrado los aparatos resistencia considerable. Han atravesado bastantes veces las luces cruzadas de los proyectores, pero raros han sido los disparos de la D. C. A. Ni siquiera han aparecido los cazas ingleses.

Esto explica el que a pesar del considerable número de aparatos alemanes que han participado en la operación las pérdidas hayan sido tan insignificantes. Como ya se ha anunciado, dos aviones no han regresado a sus bases.

Las incursiones inglesas sobre territorio alemán no han respondido a ningún plan, quedando sin resultado. En tres localidades han causado daños materiales insignificantes. Algunas personas han resultado heridas. La mayoría de las bombas lanzadas han caído en pleno campo. No ha habido daños de carácter militar.

Varias batallas aéreas se rifen esta tarde como consecuencia del ataque que ha efectuado un grupo de aviones de la tercera flota aérea alemana.

Hasta ahora van derribados cincuenta y un aviones ingleses. Faltan doce aparatos alemanes.

Los aviones alemanes tienen como objetivo bombardear algunos puertos y objetivos militares de la parte Suroeste de Inglaterra.—(Efe.)

### PARTE OFICIAL ALEMANA

BERLIN, 25.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

«El 24 de agosto, fuerzas aéreas han continuado sistemáticamente y con gran éxito la destrucción de establecimientos enemigos de gran importancia para la marcha de la guerra. Como ya se ha anunciado, formaciones aéreas alemanas han efectuado ayer un ataque, que ha producido gran sorpresa, sobre las islas británicas. Se ha logrado destruir en gran parte cuarteles, tinglados, cobertizos, talleres y depósitos que formaban parte de los aeródromos de Northwood, Henechurch, Manston, Canterbury y Ramsgate.

El puerto de guerra de Portsmouth ha sido alcanzado por numerosas bombas, algunas de ellas de calibre pesado. Ha prendido el fuego en las instalaciones del puerto y en los astilleros.

Además nuestros aviones de combate han lanzado bombas sobre Great Yarmouth, donde fueron pasto de las llamas los depósitos y los cobertizos, así como las barracas situadas en los alrededores de Dover.

En el curso de la jornada se han desarrollado varios combates aéreos muy violentos, en el curso de los cuales nuestros cazas han demostrado de nuevo su superioridad.

Numerosos ataques nocturnos han efectuado nuestros aviones de combate, logrando destrucciones importantes en las instalaciones del puerto de Bristol, incendio y explosiones en los grandes depósitos de petróleo de Thameshaven, así como importantes daños en varias fábricas de armamento británico, especialmente en Derby, Birmingham, Kingston y Rochester.

Ha continuado la colocación de minas en los puertos británicos. En la noche del 25 de agosto los aviones británicos han volado sobre Alemania del Norte, del Oeste y del Suroeste, lanzando bombas sobre campos y barrios habitados de dos ciudades situadas en el Suroeste de Alemania. En una ciudad han sido alcanzados varios inmuebles. Dos personas han resultado muertas y otras dos heridas. Además, una bomba ha servido de alojamiento a prisioneros de guerra. Ocho de ellos han resultado heridos.

Las pérdidas totales del enemigo ascienden en el día de ayer a sesenta y cuatro aviones, de los que cincuenta y siete han sido derribados en combates aéreos y el resto por la D. C. A. o destruidos en el suelo. Faltan veinte aviones alemanes.

Un submarino ha hundido a un destructor británico y un barco mercante de siete mil toneladas que navegaban en un convoy fuertemente protegido.—(Efe.)

### LOS INCENDIOS EN LA CAPITAL BRITANICA

LONDRES 25.—La agencia Reuter comunica que esta mañana apareció Londres cubierto de una capa de humo originada por los incendios causados por las bombas incendiarias arrojadas en la pasada noche por un solo bombardero alemán. A juzgar por el número de incendios, se estima posible que las bombas incendiarias hayan sido lanzadas en artefactos que se abren durante el descenso.

Las bombas cayeron entre las casas y los bomberos fueron enviados a los barrios afectados, así como fué ordenado que se reanudara la limpieza.

Hasta ahora no se sabe que haya personas mortalmente heridas.—(Efe.)

### TRES BUQUES INGLESSES DESTRUIDOS Y DIEZ ALCANZADOS GRAVEMENTE

BERLIN, 25.—Crónica de la Agencia D. N. B.: «La aviación alemana ha atacado ayer el puerto militar de Portsmouth, base principal de la flota metropolitana.

Numerosas bombas, la mayor parte de ellas de calibre pesado, han caído sobre las instalaciones del puerto y los astilleros. Según los informes de la aviación de reconocimiento, el puerto estaba todavía, en la mañana del domingo, envuelto en llamas.

En la noche última los aviones alemanes han atacado con éxito las instalaciones del puerto de Bristol.

A los éxitos logrados ayer por la marina alemana contra la flota mercante británica hay que agregar los ataques eficaces de la misma jornada dirigidos contra los convoyes y los barcos particulares por los aviones alemanes. Han sido alcanzados por gol-

pes directos siete vapores que iban protegidos por navios de guerra, cerca de Wick, al Sur de Scapa Flow. Han sido destruidas las instalaciones del puerto de Great Yarmouth, donde han quedado deshechos los muelles, los depósitos, los cobertizos y algunos barcos, entre ellos uno que desplazaba de dos a tres mil toneladas, más otros dos mercantes de siete a ocho mil toneladas. Otros tres, de seis mil, han sufrido graves daños por las bombas.—(Efe.)

### ATAQUES AEREOS INGLESSES

LONDRES, 25.—Comunicado del ministerio del Aire:

«Los aviones británicos han atacado en la noche del sábado los objetivos militares de Alemania, comprendiendo Frankfurt, Ludwigsnaven y Stuttgart. Numerosos aeródromos en Francia, Bélgica, Holanda y Alemania han sido también atacados. Faltan dos aviones ingleses.

También han sido bombardeados los objetivos militares de Italia, tales como los objetivos de Milán y otras localidades. Todos nuestros aviones han regresado sin novedad.—(Efe.)

## La DOBRUDJA meridional será evacuada el 10 de octubre

### Bulgaria concederá a Rumania libre tránsito por la ruta Bucarest-Constanza

BUCAREST, 25.—Se sabe de fuente segura que las negociaciones rumano-búlgaras de Craiova han logrado un acuerdo acerca de la fecha de evacuación de la Dobruja meridional.

La fecha prevista es la del 10 de octubre.—(Efe.)

### NOTA SOBRE LA EVACUACION DOBRUDJA

BUCAREST, 25.—La presidencia del Consejo comunica:

«Las autoridades han autorizado a los habitantes de los distritos de Caliacra y de Durester (Dobruja meridional) para que envíen desde ahora los bienes de los que no tengan necesidad para su trabajo diario, al interior del país. Esta medida ha sido tomada, ya que las negociaciones del Gobierno con la vecina Bulgaria, referentes a un cambio de poblaciones, negociaciones que tienen también por objeto algunas concesiones territoriales, están en curso y por ello las autoridades desean facilitar la evacuación proyectada para el caso de que ésta tuviera lugar en una época en que los caminos estén poco practicables a causa de las lluvias o que las condiciones de la circulación sean más difíciles. Esto no quiere decir que la población rumana deba abandonar sus granjas y las cosechas, y partir precipitadamente. Las cosechas que aún están en los campos nos pertenecen y son necesarias que los propietarios respectivos las cuiden.

Las negociaciones se llevan con un espíritu de comprensión mutua y nadie impedirá a los rumanos deseos de par-

tir, que se lleven su fortuna cuando llegue la hora de la partida. El Ejército y las autoridades están en sus puestos y todo temor está injustificado.

El Gobierno da a todos los rumanos el Consejo de que permanezcan en sus hogares por las razones dichas, dedicándose tranquilamente a la recolección y que no marchen definitivamente hasta que reciban instrucción en este sentido; instrucciones que serán dadas en su momento.

Por lo demás, la evacuación no podrá hacerse con un orden perfecto, si cada jefe de familia no sigue escrupulosamente las órdenes dadas y el plan de las autoridades.—(Efe.)

## Bases aéreas en las Bermudas para los EE. UU.

LONDRES, 25.—La Agencia Reuter comunica que la Asamblea de las Islas Bermudas, reunida en sesión extraordinaria, ha decidido poner la base de Hamilton a la disposición de los EE. UU.—(Efe.)

## NO QUIEREN EL CADAVER DE TROTSKY EN EE. UU.

WASHINGTON, 25.—El Departamento de Estado se ha negado a autorizar el traslado del cadáver de Trotsky a los Estados Unidos.—(Efe.)

Si puedes, ve al Pilar en la peregrinación de la diócesis de Granada. Del 7 al 12 de octubre.

## TRACCION HIPOMOVIL



La escasez de gasolina ha obligado a estos vehículos de línea aerodinámica, a sustituir sus caballos mecánicos por tracción animal

## Los restos del Dr. Gomá, inhumados en la Catedral de Toledo

El entierro, impresionante y solemne, fué presidido en representación del CAUDILLO, por el ministro de la Gobernación



Traslado del cadáver del Cardenal Gomá, a hombros de sus familiares, hasta el Salón de Concilios del Palacio Arzobispal de Toledo, donde ha estado expuesto al pueblo

TOLEDO, 25.—Con la grandiosa solemnidad correspondiente a la más alta jerarquía de la Iglesia en España, han recibido sepultura, a las dos y media de la tarde de hoy, los restos mortales de S. E. el Cardenal Primado, Arzobispo de Toledo, doctor don Isidro Gomá y Tomás, en la Catedral de esta Archidiócesis, a los pies de la Virgen del Sagrario, Patrona de la ciudad.

El ministro de la Gobernación y presidente de la Junta Política, don Ramón Serrano Suñer, presidió el impresionante acto, en representación de S. E. el Jefe del Estado.

Ocupaba la presidencia eclesiástica el Nuncio de Su Santidad, monseñor Cognigni, que ofició de pontifical en la solemne misa de exequias celebrada en la Catedral primada antes de la inhumación del cadáver del Cardenal Arzobispo de Toledo.

A continuación del señor Serrano Suñer se hallaban el ministro del Aire, general Vigón; el de Marina, almirante Moreno; el de Hacienda, señor Larraz; el de Educación Nacional, señor Ibañez Martín; el de Asuntos Exteriores, coronel Beigbeder; el ministro vicesecretario del partido, señor Gamero del Castillo, y el subsecretario de Justicia, señor Ortigosa en representación del ministro.

El general Borbón, duque de Sevilla, capitán general interino de la primera región militar, representaba al ministro del Ejército y marchaba a continuación del féretro, rindiendo así a los restos mortales del Cardenal Gomá los honores militares correspondientes a capitán general con mando en plaza.

En la comitiva fúnebre figuraban asimismo el Arzobispo de Granada, doctor Parrado García; el Obispo auxiliar de Toledo, doctor Modrego, administrador apostólico de la diócesis, sede vacante; el Obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eljo Garay, y otras dignidades eclesiásticas.

Representaciones del Cuerpo Diplomático acreditado en Madrid, de las Corporaciones académicas y de la Junta Política y altas jerarquías de F. E. T. y de

las J. O. N. S.; el subsecretario de Hacienda, señor Calabia; el director general de Propaganda, señor Radréjo, y otras autoridades y jerarquías.

Cubrieron la carrera las fuerzas del Regimiento de Infantería número 42. Además, en la plaza de San Miguel se hallaba formado un escuadrón del Regimiento de Caballería número 11, y en la de Zocodover una batería de Artillería a caballo, mientras otra hacia las salvas de ordenanza en el Miradero.

### Llega el ministro de la Gobernación

A las once de la mañana el Himno Nacional, interpretado por la banda de música del Regimiento que cubría la carrera, anunció la llegada del ministro de la Gobernación y presidente de la Junta Política, don Ramón Serrano Suñer, quien acompañaba el gobernador civil de Toledo, señor Casanova; el director general de Propaganda, el jefe provincial de Madrid y el delegado nacional de O. J.

Fué recibido por el Obispo auxiliar de Toledo, doctor Modrego, y los miembros del Gobierno y demás personalidades anteriormente mencionadas.

El señor Serrano Suñer pasó inmediatamente al salón de Concilios del Palacio Arzobispal, donde el cadáver del Cardenal Gomá se hallaba ya en su ataúd, sobre las andas que fueron empleadas para traer a Toledo desde Roma los restos mortales del Cardenal Albornoz, y cubierto con el histórico «paño de indulgencias» que desde la Ciudad Eterna vino cubriendo el féretro de aquel príncipe de la Iglesia.

El señor Serrano Suñer se arrodilló ante el ataúd y oró durante varios minutos. A su derecha se hallaba el Obispo auxiliar de Toledo, y a su izquierda el Prelado de Málaga, ambos también en oración.

Al salir del salón de Concilios, el ministro de la Gobernación, acompañado de los demás miembros del Gobierno, del Nuncio de Su Santidad y demás personalidades, pasó a descansar breves instantes a una sala del Palacio Arzobispal. En tanto, se organizaba la primera parte de la fúnebre comitiva, a partir del palacio Arzobispal, ocupando ya un largo trecho por las calles que iba a recorrer.

### El cortejo fúnebre

Minutos después de las once el señor Serrano Suñer pasó a ocupar su puesto en la presidencia.

El cortejo se puso en marcha, figurando primero la cruz alzada de la Catedral, seguida de las de todas las parroquias de Toledo; niños y niñas de los colegios toledanos, Ordenes religiosas, banderas de la Juventud de Acción Católica de Mora y de la Juventud de Acción Católica y la Adoración Nocturna de Toledo, todas ellas con lazos negros, lo mismo que las de las fuerzas del Ejército y del Movimiento que cubrieron la carrera formando parte de la comitiva. Caballeros del Pilar y demás asociaciones piadosas, seminaristas, Clero de la Archidiócesis, dos hermanos de la antiquísima Hermandad de la Santa Caridad de Toledo, el Arzobispo de Granada y los obispos de Madrid-Alcalá, Soria, Salamanca, Málaga, León y Kutno; el Nuncio de Su Santidad revestido de pontifical y acompañado por tres canónigos del Cabildo Primado.

El féretro, inmediatamente seguido por el general Borbón. Al salir el ataúd de la calle del Arco del Palacio Arzobispal se incorporó a la comitiva, para darle escolta

(Pasa a la página 3)

# Las ferias de LOJA, ciudad rica y laboriosa, comenzarán el miércoles día 28

### EL PROXIMO MES SERA INAUGURADO UN CAMPO DE DEPORTES

En vísperas de las ferias de Loja, que tendrán lugar este año durante los días 28, 29 y 30 del corriente, hemos hecho una visita a esta hermosa ciudad, la tierra del famoso general Narváez, primer duque de Valencia, cuya estatua se yergue enhiesta en la plaza principal, y pronto recibimos la impresión de que esta populosa villa recobra su fisonomía de gran ciudad.

Efectivamente, por donde quiera que pasamos notamos actividad general demostrativa de que Loja camina por los senderos del trabajo y va alcanzando el grado de prosperidad que por su importancia y sus recursos naturales merece, y es de esperar que esta situación próspera llegue a consolidarse merced al esfuerzo y laboriosidad de sus vecinos.

Se continúa trabajando activamente en las obras de reconstrucción de la iglesia colegial de la Encarnación, que fué destruida por los marxistas durante su dominio, yendo muy adelantados estos trabajos, que no han sido interrumpidos desde que dieron comienzo.

La riqueza de agua que tiene Loja permite contribuir al gran desenvolvimiento de la industria harinera, muy desarrol-

da en esta tierra, donde por cualquier sitio que se pasa brota el preciado líquido.

También tiene Loja su Alfaguara, como así le llaman a un espléndido paraje cubierto de árboles frondosos, y en el que está la conocida fuente de los «Veinticinco caños», cada uno de los cuales arroja continuamente agua cristalina y pura.

Es tal la abundancia de agua en Loja que la misma de los nacimientos la utilizan para lavar, y así vimos cómo junto a un espléndido manantial existe un lavadero público, cuyos derrámenes sirven para hacer mover algunas fábricas harineras.

Loja, pues, siendo próspera por su naturaleza, lo será más por el esfuerzo personal de sus habitantes.

También entre los aficionados al deporte se constituyó una junta directiva que se encargó de hacer un campo de fútbol, cuyos trabajos están para terminar y posiblemente será inaugurado en el transcurso del próximo mes de septiembre. Este campo de deportes es, sin duda, el mejor de los de la provincia de Granada y en él se jugará el partido de campeonato de la tercera división de Liga.—F.

## Nuestra Señora del Rosario

### FABRICA DE HARINAS A CILINDROS

Gabriel Cardenete

TELEFONO, 94  
LOJA (Granada)

### GRAN CAFE - BAR

JOSE NAVARRETE CASTILLO

Sucesor de

## ROPERO

Ofrece a su distinguida clientela su nueva instalación de Bar. Servicio especial para bodas y fiestas, con precios convencionales

Telf. 27 - LOJA - Granada

### Lorenzo Silva de los Rios

Exportador de aceite de oliva y

### FABRICA DE JABONES

Teléfono 18 LOJA      Teléf. 1930 Málaga

### Molino Alto de la Alfaguara

Movido por salto de agua

### NTRA. SEÑORA DEL CARMEN

ELABORACION DE PAN

Antonio Palacios Morales  
LOJA

### TEJIDOS -- RAFAEL GARCIA MARIN

Prensa Granadina, 4, 6 y 8

Loja (Granada)

### MANUEL GARCIA CRUCES

LOJA

AGENTE COMERCIAL MATRICULADO

VINOS, ANIS «BOMBITA», GRASAS Y ACCESORIOS, NEUMATICOS Y COMISIONES EN GENERAL

### VICTORIANO RIPOLL MARTINEZ

CONFECCIONES Y TEJIDOS NACIONALES

DUQUE DE VALENCIA, 3

LOJA (Granada)

### Molino Bajo de la Alfaguara

ELABORACION DE PAN

VIUDA DE FRANCISCO MADRID

LOJA

### CASA DE LOS SOLAS

TEJIDOS GENEROS DE PUNTO Y CONFECCIONES

Sobrino de Sola Hermanos

Duque de Valencia, 4 y 5 LOJA

### TIENDA PEPE

PERFUMERIA, QUINCALLA Y JUGUETERIA

PALACIO DE LAS MEDIAS

Prensa Granadina, 1 LOJA

### SAN LUIS - MATERIAL DE CONSTRUCCION

ANTONIO BUSTOS AVILES

LOJA Granada

### TEJIDOS - FRANCISCO GARCIA RUIZ

Loja (Granada)

### EL TIEMPO INFORMACION MILITAR

Temperatura máxima del día de ayer, 33,9 grados a las 16,0 horas; mínima, 16,2 a las 6,30 horas; presión, 1015 milibares; kilómetros recorridos por el viento en las 24 horas 70; dirección dominante, suroeste; velocidad, 3,3 a las 6,40 horas; pénesa, 1,5 a las 19,53.

(Datos del Observatorio de Car-tuja.)

Cupón pro Ciegos. N. 463

CAMISAS y CALZONCILLOS a medida

Elvira 54

MANTEQUILLAS Salchichón - Chorizo de Pamplona - Queso manchego - Mortadela - Conservas de carnes y fideus. En LA CASA BRIEVA Los irrogificos que tiene instalados conservan las mercancías en inmejorables condiciones. Teléfono 2-4-0-8.

### Casa Fernando - BAR RESTAURANT

FERNANDO QUIROSA GALLEGOS

Vinos de marcas acreditadas. Licores. Especialidad en bocadillos

PEREZ GALDOS, 3 LOJA

### FARMACIA

Angustias Rodríguez García

MEDICAMENTOS PUROS

PRENSA GRANADINA, 10 LOJA

## Ecos mundanos

### BODA

Ayer, a las siete de la mañana, se celebró en la iglesia de Santos Justo y Pastor el enlace de la bella señorita Conchita Román Martínez con don Francisco Rodríguez López.

Apadrinaron a los contrayentes la señorita Paquita Román Martínez, hermana de la novia, y don Miguel Rodríguez López, hermano del novio.

El nuevo matrimonio salió en viaje de novios para Málaga y otras capitales andaluzas.

### NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña doña Gloria Rivera Fernández, esposa de don Rafael Alvarez Cienfuegos.

Tanto la madre como la recién nacida gozan perfecto estado de salud.

### BAUTIZO

En la iglesia parroquial de San Justo recibió ayer las aguas del Jordán una hermosa niña hija de don Juan Martínez Ramírez y de su esposa doña Antonia Riquel.

A la nueva cristiana se le impuso el nombre de Antonia. La apadrinaron su abuela materna doña Ana Sosa, y su abuelo paterno, don Diego Ramírez.

COMPRO CASA 30 x 40 mil nesetas Ofertas escritas, sin intermediarios. A. de la P Campillo Alto 27

## Boletín Religioso

Santo del día 26.—San Ceferino. Jubileo de las 40 horas.—En los Escolapios. (Mañana, en la misma iglesia.)

Palma» como su cuadrilla, dieron a uno de aquellos bravísimos toros lidia tan perfecta que se cita como modelo de bien torear.

Y también merecen ser recordados, entre otros de la misma ganadería, los seis toros que se corrieron igualmente en Granada el 23 de junio de 1936, cuya tarde, Barrera, «Armillita» y Curro Caro ejecutaron grandiosas faenas, sobresaliendo tanto la que hizo «Armillita» con un precioso toro negro, que el público, entusiasmado, volvió a ovacionar al ganadero y además de las orejas obligó a que fuera cortada una pata de tan bravísimo toro que le fué entregada a «Armillita».

Hermanos de aquéllos son los seis ejemplares que lidiarán en Granada el día primero de septiembre los «ases» de la torería Domingo Ortega y «Manoiet».

### COLISEO OLYMPIA

Hoy lunes 26 de agosto de 1940. Último día que se proyecta la gran producción titulada «LA ULTIMA ROSA», con George Alexander y Fritz Kampers

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señorita

### ROSA MARTIN RUIZ

que falleció en Dúrcal el día 25 del corriente, a los diecisiete años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Su director espiritual, don Antonio Balló; sus aflijidísimos padres, don Antonio Julio Martín Hitos y doña María Ruiz Pérez; sus hermanos, don Antonio, doña Carmen y doña María Martín Ruiz; sus tíos, doña Concepción, señor Amor de Dios, don José, doña Mercedes Martín Hitos y don Ricardo Ruiz Pérez; sus tíos políticos, primos, parientes y amigos, suplican una oración por el eterno descanso de su alma y la asistencia al funeral, que tendrá lugar el miércoles 28 del actual, a las diez y media de su mañana, en la iglesia parroquial de Dúrcal.

Dúrcal 26 de agosto de 1940.

## LOS TOROS DEL CONDE DE LA CORTE, EN GRANADA

Bravura y nobleza. Estas son las dos características principales de los famosos toros del conde de la Corte que han de jugarse en Granada, en la plaza del Triunfo, el próximo día primero de septiembre.

Quenes en el transcurso de estos doce últimos años hemos presenciado muchas corridas, jamás olvidaremos la magnífica pelea de los toros de tan acreditada ganadería. Es más, los recordamos siempre como ejemplo de lo que debe ser el toro de lidia.

Fue el 2 de junio de 1929. Se corrían esos toros por primera vez en Granada a nombre del conde de la Corte y el debut fué tan afortunado que también por primera vez presenciáramos el hecho de que el conocedor de la prestigiosa ganadería, obligado por los clamorosos aplausos del público, bajase al redonde, y lo recorriera entre calurosas ovaciones como premio a la extraordinaria bravura y nobleza que demostraron sus toros.

El 17 de mayo de 1931, también en Granada, seis toros del conde de la Corte permitieron a «Niño de la Palma», «Gibillios» y Ortega hacer tan brillante faenas que aún no las hemos olvidado. Aquella tarde quedó consagrado Domingo Ortega como la primera figura de la tauromaquia actual y tanto «Niño de la

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señorita

### ROSA MARTIN RUIZ

que falleció en Dúrcal el día 25 del corriente, a los diecisiete años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Su director espiritual, don Antonio Balló; sus aflijidísimos padres, don Antonio Julio Martín Hitos y doña María Ruiz Pérez; sus hermanos, don Antonio, doña Carmen y doña María Martín Ruiz; sus tíos, doña Concepción, señor Amor de Dios, don José, doña Mercedes Martín Hitos y don Ricardo Ruiz Pérez; sus tíos políticos, primos, parientes y amigos, suplican una oración por el eterno descanso de su alma y la asistencia al funeral, que tendrá lugar el miércoles 28 del actual, a las diez y media de su mañana, en la iglesia parroquial de Dúrcal.

Dúrcal 26 de agosto de 1940.

# Es inminente una GRAN BATALLA chino-japonesa en la región del YANG TSE

## BAJA DE LA LIBRA EN CHINA

CHUNG-KING, 25.—Las autoridades militares chinas han concentrado fuerzas y preparativos militares a fin de anticiparse a la ofensiva japonesa del otoño, que ha sido ya anunciada. A pesar de que los indicios que se reciben señalan que los ja-

poneses realizan preparativos como si quisieran jugar el todo por el todo con esta gran ofensiva, los chinos mantienen esperanzas de que podrán anticiparse de una manera eficaz.

Los nipones están decididos a romper todas las resistencias del mariscal Chang-Kai-Shek. Por esta razón, uno de los mejores generales chinos, Chang-Cheng, se ha desengañado de todas las responsabilidades gubernamentales a fin de dedicarse enteramente al ejército en las riberas del Yang-Tse.

Se cree que será en esta región donde se ríñe la batalla chino-japonesa.—(Efe.)

### BAJA LA COTIZACIÓN DE LA LIBRA

PEKIN, 25.—La retirada obligatoria de todos los billetes de Banco ingleses en China a consecuencia del embargo sobre billetes decretado por Inglaterra, después de la retirada de las tropas británicas, ha producido una baja inmediata del 15 por 100 en la cotización de la libra esterlina.—(Efe.)

### MINISTRO JAPONES A JAVA

TOKIO, 25.—Se anuncia que el ministro de Comercio saldrá en fecha próxima para Batavia.

Irá acompañado por representantes de los ministerios de Negocios Extranjeros, de la Guerra, de la Marina, de Hacienda, así como del ministerio de Ultramar.—(Efe.)

### POR VIOLAR UNAS PROPOSICIONES

TOKIO, 25.—Se reciben noticias de la India según las cuales el secretario general del grupo «All-India Skankaalala» ha sido detenido en Calcuta.

Se le reprocha el haber violado las proposiciones relativas a la defensa militar del país.—(Efe.)

# SUIZA PROTESTA CONTRA LOS VUELOS DE AVIONES INGLESES SOBRE SU TERRITORIO

BERNA, 25.—El departamento político federal comunica: «La legación de Suiza en Londres ha sido encargada de protestar inmediatamente y de una manera enérgica contra las violaciones de los aires suizos, que han tenido lugar en la noche pasada y a pesar de las promesas hechas el 20 de agosto por el Gobierno inglés.»—(Efe.)

### VUELO SOBRE SUIZA

BERNA, 25.—El Estado Mayor suizo publica el siguiente comunicado: «En la noche del sábado al domingo, entre las once de la noche y las dos de la mañana, aviones extranjeros, probablemente de nacionalidad inglesa, han volado de nuevo sobre territorio suizo.»—(Efe.)

# Bombardeos italianos sobre Malta, frontera de Cirenaica y Kenia

## La aviación inglesa hace incursiones sobre Piamonte y Lombardia

Quartel general de las fuerzas armadas italianas. Comunicado número 79, del día 25 de agosto de 1940:

«Una de nuestras formaciones aéreas bombardeó la base de Mal Far, de la isla de Malta. Diez cazas británicos que se encontraban ya en vuelo trataron de impedir la acción, pero fueron inmediatamente atacados por nuestros cazas de protección. Se estableció un combate aéreo en el cual fueron derribados cuatro aviones británicos y uno italiano.

En el África del Norte, dos destructores ingleses que habían empezado una acción nocturna contra el puerto de Bardia fueron atacados y puestos en fuga por nuestros bombarderos que intervinieron rápidamente.

Otros ataques aéreos fueron efectuados por nuestras formaciones contra columnas motorizadas enemigas entre Sid Barrani y la frontera de Cirenaica. Fueron destruidos tres autos blindados. Todos nuestros aviones regresaron a sus bases. Una incursión enemiga sobre Tobruk causó cinco heridos y daños materiales muy ligeros.

Según nuevas comprobaciones, resulta que en la incursión enemiga sobre Tobruk, mencionada en el boletín del 20 de agosto, las baterías antiaéreas de la marina derribaron dos aparatos ingleses.

En el África oriental nuestras formaciones aéreas bombardearon los aeródromos de Garissa y Wajir (Kenia) y las posiciones enemigas de Daga River Post (bajo Sudán).

La noche pasada, el enemigo realizó

incursiones aéreas sobre Piamonte y Lombardia. Los aviones procedían, como siempre, de Suiza y fueron puestos en fuga por nuestros cazas, dejando caer tres bombas cerca de Amione (Borgosesia) y tres cerca de Aejandria, causando un conato de incendio en una granja. En Mariano Comense causaron dos muertos entre la población civil y ligeros daños en casas particulares. Con las bombas arrojaron los acostumbrados impresos.»—(Efe.)

### BOMBARDEO SOBRE MALTA

MALTA, 25.—En un «raid» de esta mañana, los bombarderos enemigos, escoltados por cazas, lanzaron bombas que dañaron ligeramente los edificios gubernamentales.

Un avión enemigo fué derribado por los cazas británicos y el piloto fué capturado, sano y salvo. Otro avión enemigo fué dañado. No hay ninguna víctima que registrar.—(Efe.)

### LAS OPERACIONES EN KENIA

PRETORIA, 25.—Comunicado oficial de ayer tarde sobre las operaciones en Kenia: «La situación permanece tranquila. Han sido efectuados grandes reconocimientos terrestres. Una de nuestras patrullas encontró a una patrulla enemiga en la región de Buna. El enemigo, una vez establecido contacto, se retiró.

En las primeras horas de ayer mañana, un bombardero Caproni arrojó seis bombas en la región próxima a Tana. No hubo víctimas ni daños.»—(Efe.)

# Ha quedado abierta la puerta para continuar las negociaciones rumano-húngaras

## ALEMANIA declina todas las responsabilidades de los problemas creados por la S. de N.

BUCAREST, 25.—Los medios oficiales de Bucarest insisten en que ha quedado abierta la puerta para continuar las negociaciones.

Parece que en algunos medios húngaros se estima que la manera mejor de resolver estas cuestiones es la preconizada por Hitler, que es el acuerdo mutuo.

Alemania, no obstante, se limita a dar un consejo y declina todas las responsabilidades de los problemas creados por la S. D. N. Estas responsabilidades es necesario que las so-

porten los que han contribuido a ella.—(Efe.)

### TELEKI, EN BUDAPEST

BUDAPEST, 25.—El conde Miguel Teleki, ministro de Agricultura, ha regresado a Budapest después de haber realizado un viaje de una semana por Alemania.

Ha declarado que el trabajo realizado pacíficamente en Alemania le ha llenado de admiración.

Espera que su viaje contribuirá a estrechar las relaciones económicas existentes entre Hungría y Alemania. Dentro de poco llegará a Alemania algunos técnicos en la cría caballar.—(Efe.)

COLONIAS A GRANEL  
EXTRACTOS A GRANEL  
PERFUMERIA GUZMAN

Lea la HOJA OFICIAL DEL LUNES

# Suecia ha perdido por la guerra 64 buques mercantes

ESTOCOLMO, 25.—El Comité de seguros de guerra comunica que Suecia ha perdido, por razón de la guerra, 64 navios mercantes, a los que hay que añadir cinco barcos capturados. Estos barcos representan una pérdida total de más de 70 millones de coronas.

En realidad, las pérdidas exactas sobrepasan esta suma, ya que hay que tener en cuenta los cargamentos perdidos.—(Efe.)

# Comentarios de Prensa

MADRID, 25.—«Arriba», en su editorial de hoy, titulado «Aviso a los comentaristas», insiste sobre el tema, tratado en el día de ayer como de pasada, de que sean precisamente los que no carecen de nada, los que comen los que poseen con abundancia, los que sostienen con ventaja la vergüenza que nuestro pueblo ha calificado con humorismo despiadado, con el nombre de «Straperlo»; que, precisamente, sean esos los que más denodadamente se dan al comentario derrotista, y los que con más ahínco se lamentan y claman, para especular políticamente de las necesidades y miserias de nuestro pueblo. A este respecto añade que no dejaríamos justamente de comprender y perdonar la irritación y aun la injusticia de quienes sufren de verdad las consecuencias de la estrechez económica de estos momentos. Pero sería demasiada «comprensión»—continúa—la nuestra, si no nos irritase profundamente la burla que supone el empleo de todas aquellas razones por quienes más ausentes están de la incomodidad de las malas realidades».

Hace seguidamente alusión a la heroica y seria, pulcra y austera labor de «Auxilio Social» y termina diciendo: «Pero, una de dos: o se remedia en lo que se puede la pobreza del prójimo, o no se habla de ella. Algún día esto habrá concluido y nuestra comunidad nacional no albergará en su seno más que trabajadores satisfechos, esforzados y sin miserias; pero, entre tanto, ni sus comentarios—se refiere al de los que rozan de comodidades—ni sus especulaciones nos apartarán de nuestra modesta pero sacra e infatigable labor».

En su comentario, «Arriba», tomando pie en la obra de reconstrucción del puente «rrode de Tortosa», cuyo primer tramo fué corrido anteaer, habla de la unión de las tierras españolas. «Nadie separe lo que Dios unió». Se refiere luego a la necesaria unión de las tierras aragonesas y catalanas, ribereñas del Ebro; recuerda a la «Primera de Navarra», cuyos cañones tendieron el primer puente de hierro entre las dos riberas, y dice: «No se ha empezado nunca un puente con tanta técnica infalible, con tan permanente estructura, como la de ese grande de Tortosa».

Y termina: «El momento lo fraguan las fechas de nuestros camaradas muertos en la empresa de unir para siempre tierras que antes habían unido la voluntad de Dios».

# Sentimiento en el extranjero por la muerte del Cardenal Gomá

(Viene de la página primera)

y rendirle honores, una compañía del Regimiento de Infantería número 42.

A continuación, presidiendo el fúnebre acto, marchaba el ministro de la Gobernación y presidente de la Junta Política señor Serrano Suñer.

Seguían los ministros, el Cuerpo Diplomático y la presidencia de familiares de S. E. el Cardenal Gomá. Inmediatamente la representación del Instituto de España, presidida por don Antonio Golcochea, y representantes municipales y provinciales de Toledo y Madrid, Guadalajara, Tarragona y Pamplona.

Por la Junta Nacional de Acción Católica, el secretario general don Zacarías Vizcarra, el consiliario don Emilio Bellón, director técnico don Alberto Martín Artajo y vocales señor Basagotti, don Francisco de Luis, consejero delegado de la «Editorial Católica», y don Manuel Aparici, presidente nacional de las Juventudes de Acción Católica.

Después de las corporaciones marchaba una sección de la guardia municipal de Toledo y cerraban la marcha las milicias toledanas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, los trabajadores encuadrados en la C. N. S. y los estudiantes pertenecientes al S. E. U.

La perfectísima organización de la comitiva estuvo a cargo del vicedecano del Arzobispado don Francisco Vidal, el jefe de Protocolo señor Merry del Val, del ministerio de la Gobernación, y el señor Rodríguez Bolívar.

En las calles del trayecto

La fúnebre comitiva recorrió solemnemente las calles del Arco del Palacio Arzobispal, Nuncio Viejo, Navarro Ledesma, Cardenal Lorenzana, plaza de San Vicente Alhifritos, Sillería, plaza de Zocodover, Comercio, Hombre de Palo y Arco del Palacio Arzobispal, para entrar en la Catedral por la Puerta Liana.

Su paso fué presenciado por una inmensa multitud, en medio de una emoción vivísima, que se advertía en todos los semblantes.

Todas las casas de la ciudad ostentaban polvoreras enlutadas. En la Puerta Liana el fúnebre fué colorado sobre un armón de Artillería.

A su lado se situaron el señor Serrano Suñer, el Nuncio de Su Santidad y demás personalidades.

Las fuerzas militares y del Movimiento

# Una mujer, en lucha con los espías

## Es la señora Friedman, la mejor criptógrafa de los Estados Unidos

No hace mucho habló largamente la Prensa de un complot urdido en América por residentes extranjeros, para provocar un levantamiento general en la India inglesa.

Ese complot se dice que fué descubierto por una mujer, que lleva ya muchos años trabajando en los servicios secretos de los Estados Unidos.

En cierto sentido son hoy los Estados Unidos el mayor campo de batalla del mundo. En otras partes se lucha con las armas. Allí se afrontan en continua lucha los espías y agentes secretos de todas las naciones, porque allí salen, directa o indirectamente armas para todos los pueblos en guerra.

La policía, con sus medios ordinarios, no podría contrarrestar el trabajo sutil de tales espías y saboteadores internacionales, dueños de grandes recursos, si no dispusiera, a su vez, de un

grupo de técnicos, cuyo trabajo no es muy conocido, pero que ha contribuido no poco a detenciones de la mayor importancia.

Son estos los criptógrafos que trabajan en el secreto de los laboratorios. Así como al empezar la pasada guerra no poseían los Estados Unidos más que un pequeño número de técnicos capaces de descifrar las claves de que se servían los que trabajaban en las sombras, actualmente disponen de los mejores criptógrafos del mundo, al frente de los cuales se encuentra una mujer.

Esta organización empezó a desarrollarse en el periodo de 1916-1918 y ha tenido después numerosas ocasiones de perfeccionarse, ejerciendo sus actividades contra los «gangsters» de la post-guerra y los bootleggers de la «ley seca».

La persona que demostró, ya entonces, más habilidad en descifrar las claves usadas por los agentes del delito organizado fué la señora Elizabeth Friedman. Ha contribuido desde entonces a la detención de tantos espías que es hoy el enemigo número 1 de todos los que intentan ejercer su actividad en los Estados Unidos.

Oficialmente la señora Friedman es la criptoanalista de los guarda-costas de los Estados Unidos, pero, en realidad, está a la disposición de todos los servicios de policía cuando se trata de descubrir la clave de algún nuevo código secreto.

La crónica de los delitos, y aun crímenes, descubiertos por esta inquietante

mujer de ojos verdes, llenaría muchos volúmenes.

Los fusiles se convertían en jamones No son únicamente los Estados Unidos los que se han beneficiado de las facultades extraordinarias de la señora Friedman, sino que también la policía del Canadá pudo, gracias a ella, poner término al tráfico de armas y de drogas de una poderosa organización china.

En 1938 la policía montada del Canadá, que hace el servicio de Aduanas, observó que se exportaba ilegalmente, con destino a China, una gran cantidad de ametralladoras, fusiles y explosivos.

A estos envíos se les podía seguir la pista hasta el puerto de Vancouver, en el Pacífico, pero en aquel punto las armas se esfumaban o se las tragaba la tierra. Corrió el rumor de que reaparecían en Hong-Kong semanas más tarde, y que seguramente eran transportadas al interior de China, donde se vendían a precios fabulosos.

Paralelamente al tráfico de armas pudo notarse un recrudescimiento del contrabando de opio. La policía comprobó que existía una relación entre ambos hechos. Las cantidades que producía la venta de la droga se destinaban a la compra de armas para China. Se descubrió, igualmente que el cerebro de ambas organizaciones era una antigua compañía china de importación: la Wat Sang Cia.

Sobre el fondo del asunto no cabía la menor duda, pero no era tarea fácil presentar las pruebas de culpabilidad. La policía creyó tenerlas ya en su mano cuando cierto día interceptó una serie de cablesgramas de sentido equivoco. Una denuncia anónima le había hecho creer que en ellos encontraría precisiones muy claras sobre ambos negocios. Pero la verdad es que no encontró ninguna. Allí no había más que letras sin sentido ninguno ni la menor relación entre ellas.

Hubo que recurrir entonces a la señora Friedman. Aunque ella no tenía el menor conocimiento del chino, llegó a descubrir el secreto de la clave utilizada por la Wat Sang. A medida que iba restableciendo el orden de las letras, un intérprete chino traducía las palabras resultantes. La primera traducción del conjunto así obtenido demostró que el criptógrafo no se había equivocado. Todos los mensajes, que eran veintiseiete, fueron sometidos al mismo tratamiento, y todos dejaron establecida con total certeza la entera culpabilidad de la Wat Sang, tanto en la venta del opio como en la compra de las armas.

Los fusiles eran, para el caso, jamones; y las ametralladoras y el opio no tenían nombres menos inocentes. Las instrucciones bien detalladas que se enviaban los cómplices iban envueltas en los pensamientos más profundos de Confucio.

Quedó así demostrado, sin ningún género de duda, que desde hacía quince años la Wat Sang movía los resortes ocultos de ambos negocios. El director fué encarcelado con cuatro de sus socios.

### Cuando el barco llegó al puerto

En sus comienzos la señora Friedman, que entonces se llamaba Elizabeth Smith hasta que adoptó el nombre de su marido, estuvo interesada en controversias de orden literario. Desde el colegio había puesto gran empeño en aclarar si fué en realidad Francisco Bacon el que escribió las obras atribuidas a Shakespeare. Adelantó poco en este punto, pero se aficionó a esta clase de trabajos, que decidieron su vocación.

Friedman fué enviada a Francia en calidad de técnico-criptógrafo cerca de un Estado Mayor, mientras su mujer quedaba trabajando en la capital americana.

Después de la guerra la señora Friedman fué la auxiliar más activa de los guardiacostas americanos en su lucha sin cuartel contra los contrabandistas de licores y drogas. En aquella época añadió a su activo éxito de mucha resonancia.

Los momentos actuales son, según parece, de gran trabajo para la señora Friedman. Los agentes secretos del espionaje internacional saben el peligro que constituye para ellos el talento casi advinatorio de la primera criptógrafa de los Estados Unidos. Se rodearán seguramente de todas las precauciones posibles.

# En la FERIA de Leipzig figuran trofeos de la presente guerra

LEIPZIG, 25.—Hoy se ha inaugurado la Feria de Leipzig. Una inmensa multitud se ve circular por las calles, admirada de las mejoras que se han llevado a cabo a pesar de la guerra. Entre las cosas curiosas que hay, se cuentan trofeos alemanes de la presente guerra.—(Efe.)

LUXEMBURGO, 25.—A partir de mañana, será considerado como moneda legal el marco alemán, según establece una disposición del jefe de la Administración civil. El cambio se hará a base de diez francos luxemburgueses por cada marco. El franco belga será pronto suprimido de la circulación.

Con la introducción del marco alemán, se establece la circulación de dinero entre Alemania y Luxemburgo. Provisionalmente, queda todavía en vigor la restricción de importaciones de billetes de Bancos alemanes.—(Efe.)

Polvos para conservas de tomate, adquiéralos en FARMACIA GUZMAN



Sra. Friedman

Laboratorio de Análisis  
Director  
DR. LUIS MORELL  
FARMACIA GUZMAN

MADRID 25.—Con motivo del fallecimiento del ilustre Cardenal Primado doctor Gomá, el embajador de Alemania von Bohrer ha expresado al ministro de Justicia su sentido pésame.  
También ha enviado un telegrama de condolencia al administrador apostólico de la Archidiócesis de Toledo doctor Modrego, con el ruego de que lo transmita, así como sus sentimientos de simpatía, a los familiares del fallecido purpurado.  
Por otra parte, el embajador alemán expresó igualmente su pésame al Nuncio Apostólico de Su Santidad.—(Cifra.)

# Deportes

## CIENTO SESENTA MIL pesetas lleva invertidas el Granada F. C. en la preparación del equipo

### Armendia, Pedrín, Benítez, Segura y Bonet, en negociaciones con el Club. Anoche llegó Conde, que viene con gran entusiasmo. Hasta ahora van fichados veinte jugadores

### HOY, PARTIDO DE PRUEBA EN EL CAMPO DE LOS ESCOLAPIOS

#### LA FICHA DE GARATE TIENE (9 DIAS DE VIDA)

El domingo anterior nos facilitó el presidente del Granada la noticia de que Garate, procedente del Tolosa F. C., había fichado por el club local. Publicada la noticia en nuestra edición del lunes, nuestro querido colega («B») trató de desmentirla desde sus «Chismorreos» de «Ideal» en su número del martes, diciendo que ese cliché no dejaba de ser un sueño.

Para ganar fechas pedí que aclarase imparcialmente al buen compañero («B»), redactor deportivo de «Patria», quien dijo textualmente en el número del viernes: «Garate fichó por el club local, estando pendiente el asunto de la formalización de la ficha por la Federación, como ocurre con la de todos los jugadores. Y añado que Garate llegará un día de estos a Granada acompañado de dos nuevos elementos que vienen de prueba».

Por nuestra parte, sólo nos queda añadir que anoche el presidente del Club Granada, don Ricardo Martín Campos, nos mostró la ficha de Garate extendida por triplicado y que obra desde hace nueve días en su poder. La ficha tiene el número 660 y reza a nombre de Benito Garate Echevarría, del Club Tolosa F. C. y nacido en la misma Tolosa el 15-3-1917. Son, pues, veintitrés años los que tiene el nuevo jugador del Granada.

Y sin más comentarios, ya que esto no pasa de ser «otro sueño... real».

Bonet y Segura son los medios centros cuya ficha está gestionando el Granada. Probablemente el miércoles se sabrá cuál de los dos alternará con Matside en el eje de la línea media local.

Los socios que desean inscribirse en el Granada sin pagar cuota de entrada habrán de hacerlo antes de fin del actual mes. Las inscripciones se efectúan de siete a nueve de la noche en el local provisional del club, calle Joaquín Costa núm. 2, bajos, hasta tanto se instale definitivamente la secretaría en el nuevo local adquirido para domicilio social del Granada en la plaza de Bibarrambilla número 17.

Los guardametas Armendia y Pedrín están en negociaciones con el Granada.

Benítez, el famoso defensa andaluz que últimamente defendía los colores del Sevilla F. C., es probable forme parte del club granadino para la próxima temporada.

Veinte son los jugadores fichados por el Recreativo para su cuadro profesional. En el acoplamiento y preparación del equipo para la temporada que empieza, contando las obras de reforma del campo, fichas de jugadores, etc., ha invertido el Granada ciento sesenta mil pesetas. Dicha cantidad se ha reunido merced al remanente de la temporada anterior, dinero de los bonos de los socios protectores de ciento cincuenta pesetas y con lo financiado por la Junta directiva en su último pleno.

Hemos visitado el Estadio de los Carmenes, en donde se trabaja activamente para terminar las obras de reforma antes del día 8 de septiembre, en que se celebra la inauguración de la temporada en partido contra el Barcelona. Son notables las mejoras introducidas en las casetas de jugadores, local enfermería y pasadizo subterráneo. La general presenta hermoso aspecto con los nuevos bancos de cemento.

## DEPORTES DEL EXTRANJERO

### FUTBOL ENTRE LAS SELECCIONES DE VIENA Y BERLIN

VIENA, 25.—Se ha disputado en esta capital ante más de cincuenta mil espectadores un encuentro de fútbol entre las selecciones de Viena y Berlín.

El encuentro jugado en el Prater Stadium fué de una gran emoción y verdadero interés, y terminó con el triunfo de los jugadores vieneses por tres tantos a dos. La selección B. de Viena ha jugado un encuentro en Cracovia contra la selección de esta ciudad. El partido terminó con el triunfo de los vieneses.—(Efe.)

### CAMPEONATO DE REGATAS A VELA

BERLIN, 25.—Se han disputado hoy los campeonatos de Alemania de regatas de vela. Obtuvo el título Ríchar Oppro, de Hamburgo, que llegó en primer lugar en dos de las tres pruebas en que constaban los campeonatos. En segundo lugar se clasificó el berlinés Grunewid.—(Efe.)

### TRIUNFO ALEMÁN EN LAS CARRERAS DE FONDO

HELSINKI, 25.—Alemania se ha apuntado un señalado triunfo en las carreras de fondo disputadas sobre el trayecto olímpico Helsinki-Berga, en las que

la tribuna se está ampliando, estando las obras casi terminadas. Los Carmenes, futuro escenario de reñidas contiendas deportivas, ofrece el aspecto magnífico de los grandes estadios.

Ayer domingo llegó Conde, quien manifestó venir a Granada con gran entusiasmo y decidido a dar el máximo de rendimiento.

Si en la prueba de hoy satisface la actuación de Bachiller y Guijarro, ficharán por el club local.

Cuando salga esta edición se estará jugando en el campo de los Escolapios el interesante partido de prueba entre los jugadores profesionales y «amateurs» del Granada.—T.

## DELIO RODRIGUEZ GANA LA PRIMERA ETAPA DEL CIRCUITO CICLISTA DEL NORTE

BILBAO, 25.—A las nueve de la mañana se dio la salida a los setenta corredores que toman parte en el segundo circuito ciclista del Norte. Faltaron a la lista siete, entre ellos Cañardo. Más de treinta mil personas presenciaron la salida, neutralizada hasta el barrio de Bar-surto. La entrada en Santander, con bastante retraso, se hizo por el Alto de Rígalá, en pelotón muy nutrido, con lo que la carrera adquiere emoción y se registran muchos intentos de escapada, pero la batalla fuerte no comienza hasta el descenso de Montarrón, puntuable, para el premio de la montaña, que corona en primer lugar Delio Rodríguez, seguido de Fermín Trueba.—(Cifra.)

SANTANDER, 25.—Después que los corredores coronaron el Ventarrón se decidió la batalla, dividiéndose en dos grupos a su paso por Laredo. Se hace de esta forma la entrada en Santander, con cerca de media hora de ventaja sobre el horario previsto. La clasificación de esta primera etapa es la siguiente: Primero, Delio Rodríguez, 3 horas, 17 minutos, 38 segundos; segundo, Jimeno; tercero, Fombellida; cuarto, Clemens, luxemburgués; quinto «ex aequo», Hackebell, Flaquer, Chafer, Saho Campama, Carretero, Dermít, Abadía, Sancho, Trueba, Ezquerria, Botanch, Izquierdo, Ugarteburu, Olmos, todos igual tiempo que el primero; vigesimosegundo, Antonio Martín, 3, 21, 41; vigesimotercero, Domingo Torres, y a continuación los 27 corredores restantes.

Puntuación premio de la montaña: Primero, Delio Rodríguez, con 5 puntos; segundo, Trueba, con 4; tercero, Ezquerria, 3; cuarto, Laho, con 2, y quinto, Heriboso, con 1.—(Cifra.)

### TENNIS

SANTANDER, 25.—Debido al fuerte viento Norte y a petición de Lily Alvarez se han aplazado para mañana las finales del campeonato Tennis por parejas.

tomaban parte corredores de varias naciones. Obtuvo el triunfo el alemán Proiskeit, y Alemania consiguió el primer lugar de la clasificación por naciones con Proiskeit y Saagor, que llegó en tercer lugar, y Kitzscinter, que llegó en quinto. En segundo lugar se clasificó Suecia con Berglund y Aka Johansen, que llegaron en segundo y cuarto lugar, respectivamente.—(Efe.)

### CAMPEONATO DE CICLISMO

NUREMBERG, 25.—Se ha celebrado en esta ciudad el campeonato alemán de ciclismo medio fondo, tras motos, sobre un recorrido de cien kilómetros.

Obtuvo el triunfo el ex vencedor olímpico de 1936, Toni Morkens, que hizo el trayecto en una hora, 27 minutos, 9 segundos. En segundo lugar se clasificó Urbenhaur, seguido por Schindler y el ex campeón mundial Lohmman.—(Efe.)

### MATCH FINLANDIA-SUECIA

BERLIN, 25.—Se anuncia que los atletas alemanes tomarán parte en el gran match de atletismo Finlandia-Suecia, que se disputará en Helsinki, en los días 7 y 8 de septiembre.

Con este motivo, el encuentro entre las tres naciones promete ser la más importante manifestación del atletismo europeo en el año 1940.—(Efe.)

## ESPAÑA, gran potencia militar

### PODRA MOVILIZAR EN TIEMPO DE GUERRA VARIOS MILLONES DE HOMBRES

### UN COMENTARIO DEL PERIÓDICO FRANCÉS «LE JOURNAL»

CLERMONT FERRAND, 25.—«El reconocimiento de España como gran potencia militar es un acontecimiento cuya importancia no debe quedar oculta»—escribe M. D. en el periódico «Journal», con motivo de la institución del servicio militar de dos años. «Esta nueva ley militar—agrega el comentarista—consagra la ruptura definitiva con el pasado. España había renunciado desde hace siglo y medio a desempeñar el papel de una gran potencia militar. Hasta 1936 la duración del servicio militar era prácticamente de seis a ocho meses. En adelante, todo español que tenga aptitudes físicas necesarias permanecerá durante 24 años en servicio militar; dos en presencia efectiva bajo las banderas.

España tendrá de manera permanente un ejército de 400.000 hombres y, en tiempo de guerra, podrá movilizar varios millones. Las magníficas cualidades y una buena instrucción, junto con el valor nativo del soldado español, convertirán al ejército de España en uno de los primeros del mundo.»—(Efe.)

## DE TOROS

### Corridas vulgares en Bilbao y San Sebastián y novilladas en otras plazas

### «Varelito» y Ricardo Alonso resultaron heridos en Madrid

### OTRA NOCTURNA MAS

De la nocturna del sábado sólo sobresalieron las reses, bravas y de excelente presentación de la ganadería de Pelayo, lo mejor de la noche, y que motivó los aplausos del público al ser arrastrado alguno de los novillos—más que errales—. El cuarto se hizo el amo del ruedo porque no había quien le llegara y le diera la lidia apropiada. En suma, que esta ganadería va acrecentando sus laureles. También merece destacarse la labor que gustó al público, de los Charlots malagueños, en especial, del «guardian», que dió excelentes mulatazos en serio. Manolo Ortiz y José Carmona actuaron sin pena ni gloria.—El Bachiller Cantábrico.

BILBAO, 25.—Tercera de feria. Toros de Domecq dieron juego. El tercero fué paseado por el ruedo y ovacionado el ganador. Vicente Barrera, en su primero, faena alegre, pero que no agradó al respetable. Mató de un pinchazo, estocada y descabello, al tercer intento. A su segundo, le toreó superiormente; faena variada con naturales y otros pases de distintas marcas; remató con una buena estocada, cortando la oreja.

Ortega hizo alarde en su primer toro de su dominio del toro. Una estocada, entrando bien y oreja. Su segunda faena la inició con pase de rodillas, ligando con tres naturales y el de pecho. Luego la prosiguió por la cara. Terminó con una estocada. Ovación.

Pericás lanceó bien de capa a sus dos toros. Con la muleta sobresalió en tres naturales y varios pases de molinete a su primer enemigo, que murió de pinchazo y estocada. Vuelta al ruedo. Su faena al último de la tarde fué por la cara, aunque adornada. Media estocada y descabello al tercer intento.—(Cifra.)

### EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN, 25.—Toros de doña Carmen de Federico, regulares. El que mayor lucimiento obtuvo fué «Rafaelillo», que se mostró muy valiente y se adornó mucho con la muleta. No tuvo suerte al herir, pero fué ovacionado y dió una vuelta al ruedo.

Belmonte y «Manolete» estuvieron lucidos en la lidia de sus toros, aunque tampoco tuvieron acierto con la espada.—(Cifra.)

### EN MADRID

MADRID, 25.—Novillos de José de la Cova, cumplieron. De los cuatro espadas el único que salió airoso fué «Varelito». Triunfó en el octavo novillo y entró con mucho valor en la estocada con que remató la faena. Casi muerto el novillo y en una arrancada prendió al torero y le infirió una contusión en el lado izquierdo del triángulo escarpa, con rotura subcutánea de la vena safena interna, lesión de pronóstico reservado. Del resto de la labor de «Varelito» destacaron las verónicas con que recibió a su primer novillo.

José Neila pasó las moradas para deshacerse del morlaco que le tocó en primer lugar; despachó con brevedad al que le hirió a «Varelito», y cumplió con la muleta y estuvo pendiente y pesadito con la espada en el otro novillo de su lote.

Enrique Millet, desentrenado; Ricardo Alonso, lo mismo. Fué cogido en un pase

## Mañana, festividad de San José de Calasanz

Mañana la Iglesia celebra la festividad de San José de Calasanz, ilustre español fundador de la Orden de las Escuelas Pías y hoy patrono oficial del Servicio Español del Magisterio de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Sean las líneas que siguen un bosquejo breve y entusiasta de su vida de apóstol y maestro, en las que nuestros camaradas recuerden su estudio y afiancen su devoción como preparación a la visita entusiasta que mañana haremos a su templo como testimonio de amor y reconocimiento a uno de los más grandes santos y gloria hermosa y auténtica de nuestra España imperial.

En Peralta de la Sal (Aragón), el 11 de septiembre de 1556, bajan ángeles a la tierra para cantar el nacimiento de Calasanz. Niñez mística y activa, deseo de entablar el combate de su vida, lucha con Satanás en aquel olivo simbólico que cuenta la tradición sencilla.

Profecías, devoción firme a María Santísima, catequisas a sus compañeros le abren el camino a Estadilla, donde estudia Humanidades, y en Lérida hace vida universitaria bajo la tutela de la Virgen María y San José.

Calasanz entra en la juventud, y, venciendo la carne, huyendo del pecado, marcha a la Universidad de Alcalá.

Dios le llama, y tras penosa enfermedad recibe las sagradas órdenes. Subdiácono en Huesca, diácono en Fraga y el sacerdocio en 17 de diciembre de 1583 en Urgel. Tiene Calasanz 28 años.

...pero habla Dios. «Ve a Roma.» ...y le acompaña en su fe el Seráfico Padre.

En Roma tiene ancho campo su celo apostólico; y en julio de 1596 la peste diezma los campos, pero inunda su corazón de caridad para la ciudad doliente, y es prodigioso su celo y actividad.

1597. Sus desposorios místicos. La pobreza, castidad y obediencia cruzan con él sus anillos.

Pero aún dormita su gran destino, y las palabras del Santo David (Salm. LX-14) alumbran su mente, inflaman su corazón. «Tibi derelictus est pauper.»

«A tu cuidado se ha dejado al pobre; tu serás el protector del huérfano.»

...y en la parroquia de Santa Dorotea, en el barrio más pobre de Roma (Trans-tébere), a sus propias expensas, siembra el granito de sus escuelas. El caer de la hoja del 1597 vivió el nacer de la Escuela Pia.

...aquellos ángeles bajaron otra vez para iluminar a Calasanz, para rubricar su pacto con aquellas tres doncellas.

Crece aquel granito y busca mayor campo en Flora, San Andrés del Valle, donde suena por primera vez la campana Escolapia, y a su canto el trolpel bullanguero y alegre de la niñez desvalida...

...y el corazón de Calasanz estalló de gozo en 6 de marzo de 1617, en que Paulo V instituye la Congregación.

Y en el amanecer del 25 de marzo de 1617, día «en que el Verbo Divino vistió el tóxico sayal de nuestra naturaleza», viste el hábito José «de la madre de Dios».

La semilla crece, toma cuerpo, milagros, profecías, enseñanzas y—¡como no!—la cizaña quiere ahogarla, pero ¡no importa! Dios lo quiere y en agosto de 1642 saborea con fruición el goce de ser encarcelado. Apoteosis de su amor a Cristo y a la niñez.

El premio no pudo ser mejor, pues aún perduraba en su corazón aquella visión de la Virgen Santísima de la Escuela Pia que bendijo su clase... y... el triunfo final no podía tardar... el martes 26 de agosto de 1643, con noventa y dos años de labor apostólica, aquellos ángeles bajan por tercera vez a relevar aquel alma de su peregrinación en la tierra.

Calasanz pedagogo, es el creador de las primeras escuelas populares; inicia el procedimiento intuitivo y la didáctica. «Los maestros no sólo deberán aprender lo que han de enseñar, sino también la manera de enseñarlo» y toda la pedagogía calasanciana se condensa en estas palabras del P. Ruiz Amado:

«...en la pedagogía calasanciana no hay que buscar novedades ni creaciones apócrifas. La piedad, el amor hacia los niños, que no sólo se propone su bien espiritual, sino descende hasta la solicitud de su bien físico, la sobriedad en las materias de enseñanza y el espíritu cristiano, que todo lo envuelve y compenetra, son los caracteres de las Escuelas Pías.»—A. BALLO MARENO, delegado provincial del S. E. M.

...regular, y Alhamega muy bien en su segundo. Oreja.—(Cifra.)

### EN CADIZ

CADIZ, 25.—Novillada de Belmonte, buena. Bienvenida, muy bien. Rafael Martín Vázquez, superior. En su primero sufrió un varetazo en la pierna derecha, por lo que tuvo que matarlo Bienvenida. Volvió después al ruedo y estoqueó con brevedad al cuarto y superiormente al sexto, del que cortó las dos orejas y el rabo.—(Cifra.)

### EN SANLUCAR DE BARRAMEDA

SANLUCAR DE BARRAMEDA, 25.—Novillos de Villamarta, buenos. Casado, bien. Sánchez Mejías, muy bien con el capote y en banderillas. Igual con muleta y estoque. Miguel del Pino muy bien. Saló en hombros.—(Cifra.)

### EN COLMENAR VIEJO

COLMENAR VIEJO, 25.—Novillos de Villarreal, buenos. Gil Tovar, bien en el primero y superior en el segundo. Oreja. Morenito de Valencia no tuvo suerte.—(Cifra.)

### EN VALENCIA

VALENCIA, 25.—Novillos de Juan Cobaleda, bravos. Morenito de Talavera, muy valiente. En su segundo novillo mató bien, cortando la oreja. «Andaluz» superior y también cortó orejas. Manuel Escudero, voluntarioso.—(Cifra.)

## Noticario de toda España

### En Gijón se celebran brillantes actos en honor de las fuerzas militares que libertaron la población

GIJON, 25.—Se ha celebrado en el Ayuntamiento la recepción en honor del Ejército libertador de Gijón. Asistieron al acto las autoridades jerárquicas del Movimiento, representaciones de funcionarios de los diversos ministerios, Cuerpo Consular, etcétera. También asistieron familiares de los defensores del cuartel de Simancas.

Con el subsecretario del ministerio del Ejército ocuparon la presidencia el gobernador militar de Asturias y otras autoridades militares. El alcalde hizo entrega al general Alonso Vega del bastón de mando que le regala la ciudad y de un pergamino en el que Gijón expresa su gratitud.

Entre el alcalde y el subsecretario del Ejército se cambiaron discursos, al final de los cuales se vitoreó a España y al Caudillo.

Terminado el acto se sirvió un «lunch» en el salón de sesiones.—(Cifra.)

### SEVILLA, 25.—En Villanueva del Río se inauguró hoy el nuevo servicio de abastecimiento de aguas construido por la Diputación provincial con la colaboración del Ayuntamiento de dicho pueblo. Asistieron al acto el presidente de la Diputación y varios gestores.

Después de la bendición de las obras el presidente pronunció un breve discurso.—(Cifra.)

### EXPOSICION DE INDUSTRIAS AGROPECUARIAS

AVILES, 25.—Se ha inaugurado la expo-

sición de industrias agropecuarias y el 60 concurso de ganados. La exposición está enclavada en la plaza del Marqués de Estella, que presentaba un brillante y animado aspecto por el enorme gentío que allí se agolpaba. El alcalde pronunció el discurso de apertura, en el curso del cual manifestó que la Cámara Agrícola había concedido una subvención de dos mil pesetas para premios en la exposición.

Las autoridades recorrieron los distintos pabellones, que están magníficamente preparados. Al certamen concurren numerosos expositores.—(Cifra.)

### INAUGURACION DE UNA CAJA DE AHORROS

AVILES, 25.—En el teatro Iris se celebró un acto organizado por la Diputación provincial con motivo de la inauguración en esta villa de la Caja de Ahorros que patrocina aquel organismo. Se cambiaron discursos y el alcalde anunció que la Caja de Ahorros hacía donativos de mil pesetas a cada una de las entidades benéficas de la población. Seguidamente se procedió a la entrega de 1.500 cartillas con imposiciones de una peseta a cada uno de los niños de las escuelas públicas y nacionales; 20 cartillas con la misma cantidad a otros tantos niños nacidos desde junio hasta la fecha, y finalmente 25 cartillas con cinco pesetas de imposición a matrimonios celebrados después de la misma fecha en Avilés.—(Cifra.)